

EL ECO DE SANTIAGO

SUSCRIPCIÓN

En Santiago, una peseta al mes.—Provincias, 3,50 trimestre.—Extranjero, 20 pesetas semestre.

DIARIO DE LA TARDE

Redacción, Administración e Imprenta, Rúa Nueva 13 pral. y bajos. Teléfono núm. 2.

PUBLICIDAD

Línea en B.º pág. 0,10. Sección local 0,50. Comunicados y reclamos a precios convencionales. Por ley de 1896 cada anuncio pagará 10 cént. por impuesto del timbre.

Año XXIV

Viernes 18 de Abril de 1919

Núm. 10.071

Las Siete Palabras

Desde la cruz enhiesta en la cumbre del monte Calvario, siete veces sonó la voz de Jesús dominando los insultos del populacho y de la soldadesca. Y fueron las palabras del justo como siete cláusulas de un testamento nuevo, herencia de la Humanidad redimida.

I. PERDON

La ley antigua os mandaba amar a vuestros padres, a vuestros parientes, a vuestros amigos. Mas Yo vine a perfeccionar y completar aquella ley, y os mando que extendáis el amor y la misericordia a vuestros propios enemigos. Devolved bien por mal, amad a quienes os aborrecen y os calumnian.

Que nunca anide en vuestros corazones esa ave negra y de mal agüero que se llama el rencor. Si al acudir al templo recordáis que tenéis algún resentimiento con tu prójimo, ve primero a reconciliarte con él para que estés limpio del corazón antes de hablar con tu padre celestial. Y así será tu oración como una fragancia suavísima.

Perdonad y seréis perdonados. Ved como Yo ruego a mi padre por los mismos que me han escupido al rostro, han fragelado mis carnes y me han clavado en esta Cruz. Perdonad para ellos, porque no saben lo que hacen.

Aprended a perdonar de todo corazón a vuestros enemigos, que es el primer paso para aprender a amarlos.

II. ESPERANZA

Confiad en Dios. La divinidad terrible y vengadora del Sinaí, es ya, por virtud de mi sangre vertida en este otro monte, divinidad de clemencia y de piedad.

Cuida vuestro Padre de los pajaritos del aire y de los lirios de los campos, y ¿habría de abandonaros a vosotros? Todo se os dará por añadidura, si buscáis primero el reino de Dios y su justicia.

No os acobardéis si sois pecadores. Recordad al buen pastor, que deja sus noventa y nueve ovejas y va a buscar a la que se descarrió. Y más se alegra el cielo con la vuelta de un pecador que con la perseverancia de muchos justos.

Basta que tengáis esperanzas que robustezca vuestra fe. Porque Dimas creyó y esperó en Mí, le he abierto las puertas del cielo y sus pasados crímenes borrados quedan con la eficacia de su contrición.

Si de verdad, esperáis en Mí, estareis conmigo en mi retiro.

III. AMOR

Fuego vine a traer a la tierra, y ¿qué he de desear sino que arda? Acudid a Mí, que Yo os aliviaré que mis delicias son el estar con los hijos de los hombres, Muero por vosotros y no quiero dejaros huérfanos. A mi madre os doy por Madre vuestra. Lo mejor que poseo en la tierra para vosotros es.

Bajo la protección de Ella pongo a Juan, mi discípulo predilecto, y con El a toda la Humanidad. Y solo os pido a cambio de este legado inefable, mucha caridad y mucho amor. ¿No lo merezo, si por amor os doy mi propia madre? Donde hay caridad y amor, allí está Dios.

IV. DOLOR

Contados son los días del hombre sobre la tierra, y camino de dolor es el camino de su vida.

Desolada y triste hasta la muerte está mi alma, como la ciudad de Sión; vedla sola y desamparada; está como una viuda la señora de las naciones.

Apuré hasta las heces el cáliz que me ofreció el Señor; tome a mi cargo vuestras culpas y soporté vuestros dolores.

Y hasta mi padre celestial me ha abandonado. ¿Cómo os quejareis vosotros de que no acude el cielo a socorrosos, cuando así desampara al Hijo del Hombre?

Aprended a sufrir, que en el dolor se templan las almas, y a mayor amor, mayor dolor.

Pero ¡bienaventurados los que lloráis!

V. ANHELO

Como el ciervo desea la fuente de las aguas, así mi alma desea al Señor. Porque la sed seca mis fauces y no se apacigua con las aguas de la tierra.

Si conocéis el don de Dios, yo os daré, como a la pecadora de Samaria

junto al pozo de Jacob, el agua que salta hasta la vida eterna.

No atesoreis tesoros en la tierra donde la polilla y el orín los corroen y los ladrones los desentierren y roban; atesoraos en vuestra alma, donde el Padre los centuplicará.

Poned los ojos en el reino de Dios, vosotros los desterrados y los que sufrís hambre y sed. Buscad al Amado y desfallezca vuestro espíritu en ansias de su amor.

VI. REDENCIÓN

Más he aquí que el señor calmó mi sed; oyó mi amor y descansó mi espíritu.

Porque todo se ha consumado. Llegó la hora al varón de dolores, que predijo Isaías: pasaron setenta semanas de Daniel. Cumpliéronse los vaticinios de David y los cánticos de Ezequías y de Habacuc.

Conducido fui a la muerte como la oveja al matadero; cortada fué mi vida como tela por el tejedor. El Hijo del Hombre ha sido entregado en manos de los pecadores: repartieron mis vestidos y sortearon mi túnica.

Mis discípulos me abandonaron, porque escrito está: Herirá al pastor y se descarriarán las ovejas.

Cumpliéronse las escrituras de los

Profetas: el Mesías esperando va dar su vida por los hombres.

Y los hombres quedarán redimidos, porque la salvación del mundo pende de este madero de la Cruz.

VII. GLORIA

Desfallece mi espíritu y le entrego en manos de mi Padre.

Llegaos a Mí y morireis conmigo. Bienaventurados los que mueren en el Señor.

Yo rogaré al Padre celestial por vosotros. Venid los que tuvisteis caridad y os abrirán las puertas de la Patria, y os sentareis conmigo a la diestra del poder de Dios.

Muere Jesús. Rásgase el velo del templo, tiembla la tierra y se abren los sepulcros. Una oscuridad completa envuelve todo el Gólgota.

Y las palabras del justo, las siete cláusulas de la herencia que deja a los hombres, vibran todavía en los oídos y en los corazones de los hombres de buena voluntad.

MIGUEL DE SAN ROMÁN.



EL LAVATORIO

Cuadro de Tiziano, joya artística de gran valor que se conservaba en la Catedral de Reims y salvado milagrosamente del bombardeo

Contrición

Dame, Señor, la gracia de tu fe; revélame tus sendas de virtud, y de mi abominable juventud la infamia del pecado lloraré.

Mucho, Dios mío, contra tí pequé; pero hoy más, al son de mi laúd, ante tu soberana excelcitud tus glorias y alabanzas cantaré.

Dame, Señor, el estro de David; dame el alto saber de Salomón, y dame de José la castidad.

Y seré de su ejército adalid, y lograré, con mi honda contrición, acercarme a tu augusta Majestad.

CARLOS MIRANDA.

Consumatum est

¡Todo está ya acabado!

Cumpliéronse las profecías; Jesús fué vendido por un traidor, negado por un discípulo y abandonado de la mayor parte de los otros en las horas de mayor peligro y en las horas de más hondas tristezas, y de amargas agonías.

La calle de la amargura ha quedado silenciosa, al griterío del pueblo deicida, que tan ciegamente, tan brutalmente batía palmas por un soñado triunfo, sucedió una tranquilidad fatídica y siniestra; los corazones de durísimo pedernal, se han dispersado, haciendo resonar por los caminos los ecos de sus rencores y de sus iras, sucediéndose poco a poco, la admiración a la crueldad, el temor al desprecio, el llanto a la dureza, y las lágrimas al escarnio de aquel pueblo judaico, que infamemente maldecía a la Sagrada Víctima del Calvario.

La esponja empapada en hiel está olvidada en el suelo; los vestidos de Jesús, se han sorteado; la tinta con que escribieron el moñador Inri, está ya seca; pasó el fu-

ror del hierro de Longines; Pilatos duerme; Judas se ahorca y los discípulos huyen cobardes y amedrantados y observan desde lejos con ojos de espanto al Divino ajusticiado.

Las piedras se chocan entre sí con horrible estrépito; los peñascos se hienten; los sepulcros se abren; las osamentas de los muertos se agitan sobre la tierra; los justos resucitan; las bóvedas de los cielos retumban y el mundo entero da tan extrañas señales de dolor, que un caminante filósofo de Atenas dijo: Que la tierra padecía o el Autor de la naturaleza exhalaba su último suspiro.

La Iglesia viste de luto: sus campanas y sus órganos enmudecen; están sin vestiduras y sin sacras las aras de los altares, las lámparas apagadas y el temerario extinguiéndose y causando escalofríos sucesivos como si el sepulcro se abriese a nuestras plantas o el juicio final viniese airadamente sobre nuestras cabezas.

Estos son los ecos de la catástrofe más dolorosa de las historias; terribles escenas páginas sangrientas de la Pasión y muerte de Jesús de Nazareno, que resuenan con voz doliente en el corazón de la humanidad a través de veinte siglos y con potente y aterradora grandeza que al propio tiempo son promesa inquebrantable de nuestra infinita Redención.

R. MÉNDEZ GAITE, Presbítero.

AL ENTIERRO DE CRISTO

A los brazos de María y a su divino regazo vienen a quitarle a Cristo los que a la cruz le quitaron. Porque en entrambos fué cierto que estuvo crucificado: en María, con dolores, y en la cruz, con fuertes clavos.

Hincáronse de rodillas los venerables ancianos,

a la Madre muerta en Cristo y a Cristo muerto en sus brazos.

«Dadnos, le dicen, Señora, dadnos el difunto santo, que en la tierra ni en el cielo hay ojos para mirarlo.

Dádnoslo, pues nos le disteis, que queremos enterrarlo, para que diga la tierra

que tuvo al cielo enterrado, y por que sepan los hombres que estubo el cielo tan bajo, que ya pueden, si ellos quieren, alcanzarle con las manos.

—Tomad — responde María, Madre suya y mar de llanto — el cuerpo que entre los hombres pasó mayores trabajos.

Escondedle en el sepulcro, porque le persiguen tantos, que aun allí no está seguro de que vuelvan a buscarlo.

Tomad y enterradle, amigos; las piedras sabrán guardarlo mejor que el pecho del hombre que le vendió como ingrato.

La Virgen está rasgando las telas del corazón, velo de su templo casto.

Cielo y tierra previnieron el triste entierro enlutado; la tierra los edificios,

y el cielo los aires claros. Todas las hachas del cielo iban delante alumbrando; pero el luto de la tierra no dejaba ver sus rayos.

Sol y luna sangre visten, porque el cielo, en tanto agravio, mostró sangre en sus dos ojos para señal de vengarlo.

Levantándose los muertos de sus sepulcros helados, que, como entierran la vida, la que quisieron tomaron.

Hicose el velo del templo, no sin causa, dos pedazos, para que hubiese bandera que llevasen arrastrando. No vinieron sacerdotes, aunque estaban consagrados, que siendo Dios el difunto, no eran menester sufragios.

Iba su Madre detrás, y un mozo, su primohermano, que se le dejó por hijo en su testamento santo.

¡Alma! La Virgen se vuelve, a acompañarla volvamos; pues con ella volveremos a verle resucitado.

LOPE DE VEGA,

Romancero espiritual.

LA VIRGEN DE LA SOLEDAD

Había una viuda pobre y anciana, muy devota de los dolores de María, que diariamente iba a la iglesia y se ponía ante



HACIA EL CALVARIO

el altar de la Señora de la Soledad, donde permanecía aún después, que, concluido el culto, quedaba en la iglesia sola, de manera que para cerrarla tenía el secreto que decirle que se fuese.

—Señora, le preguntó en una ocasión: ¿qué hace usted ahí todos los días penne al pié de ese altar, después que el servicio divino ha concluido?

—Acompaño a la Señora en su soledad, contestó la anciana.

Sucedió que el solo hijo que tenía la pobre viuda vino a morir, naufragando la nave en que volvía de América. ¿Cómo pintar el desconsuelo de aquella desamparada viuda, que quedaba aislada, triste y solitaria en su dolor, como un ciprés sobre una sepultura! En vano querían consolarla algunas compasivas vecinas; nada lograban, sino que con más propiedad y más violencia se sucediesen unas a otras las congojas, con las que respondía a sus consuelos; fueronse, pues aquellas desanimadas, después de darle el pásame, y la infeliz quedó sola en su inmensa aflicción.

Abrióse entonces la puerta y entró una señora muy hermosa, con manto y toca de luto, acompañada de un hombre bello y joven, con túnica morada, manto rojo y el pelo tendido sobre los hombros, que se quedó en pie apartado.

La señora, con paso lento y blando, se acercó, se sentó al lado de la desconsolada madre; y con dulces y bondadosas palabras empezó a consolarla y a decir tales cosas y con tanta unción, que el consuelo y la conformidad se iban infiltrando en el ánimo de la doliente, a medida que las iba pronunciando.

—¿Quién sois, señora?—exclamó al fin, asombrada de lo que le pasaba y llena de gratitud hacia la que tanto bien le hacía.—¿Quién sois, que con tanta caridad me habeis acompañado en mi soledad y desamparo, y tan maravillosamente me habeis consolado?

—Soy—contestó levantándose la hermosa y digna Señora—María, a la que tanto has acompañado en su soledad que viene acompañarte en la tuya.

FERNAN CABALLERO

SONETO

EL CALVARIO

Se cubre el cielo de negros nubarrones, Embravecido el mar rompe su valle, Y con rujiente y despiadados sonas, Los elementos riñen descomunal batalla.

Todo infunde terror, todo es pavora, El mundo todo se transforma en escena

Y es por que, por la calle de la Amargura, Marcha el hijo de Dios hacia el Calvario,

En confuso tropel anda la gente, Solo se escuchan las voces del malvado, Que pide sin piedad, que urgentemente, En la Cruz, sea Jesús crucificado,

Y la Virgen, confundida entre la gente, Corre muy a besar a su hijo amado.

JUAN MONTERO Y DAZA.

La Oración del Huerto

Acabados los misterios de la cena, dicen los evangelistas que se fué el Salvador al Huerto de Gethsemani a hacer oración antes de entrar en la conquista de su Pasión. Donde puedes, primeramente considerar, cómo acabada esta misteriosa cena, y con ella los sacrificios del Testamento Viejo, y ordenados los todos los dolores y martirios de su Pasión, para que todos ellos juntos estuviesen primero en su ánimo que atormentasen su cuerpo. Y así dicen los evangelistas que tomó consigo tres discípulos suyos de los más amados, y comenzó a temer y angustiarse y díjoles aquellas tan dolorosas palabras: «Triste está mi ánimo hasta la muerte, esto es, llena de tristeza mortal, bastante a causar la muerte, si El no reservara la vida para más largos trabajos.» Y apartándose un poco de ellos, fuése a hacer oración, y la tercera vez que oró, padeció su bendita ánima la mayor tristeza y agonía que jamás en el mundo se padeció. Testigos de esto fueron aquellas preciosas gotas de sangre que de todo su cuerpo corrían, porque una tan estraña manera de sudor, nunca visto en el mundo, declara haber sido ésta una de las mayores tristezas y agonías del mundo. Porque ¿quién jamás oyó ni leyó sudor de sangre que bastase a correr hilo a hilo hasta la tierra? Y pues este sudor exterior era indicio de la agonía interior en que estaba su ánima, así como desde que el mundo es mundo nunca se vió tal sudor, así nunca se vió tal dolor. Las causas de esto fueron muchas, porque una fué la perfectísima comprensión de todos los dolores y martirios que le estaban preparados; los cuales fueron allí tan distintamente representados, que con esto fué interiormente, si decirse puede, azotado, escupido, abofeteado, coronado, reprobado y crucificado; y así, con esto padeció en la parte efectiva de su ánima grandísimos dolores, conforme a la representación de todas estas imágenes.

Hubo también otra causa más principal, que fué la grandeza del dolor que padeció con la representación y memoria de todos nuestros pecados. Porque como El por su inmensa caridad se quiso ofrecer a satisfacer por ellos, era razón que antes de esta satisfacción padeciese este gran dolor. Y para esto puso ante sus ojos todas las maldades y abominaciones del mundo, así las hechas, como las que estaban por hacer; así las de los que se han de salvar, como las de los que se han de condenar, y de todas recibió tan gran dolor, cuan grande era su caridad y el celo que tenía de la honra de su Padre. Porque así como no se puede estimar este gran celo y amor, así tampoco este dolor; porque si David por esta causa dice que se deshacía y marchitaba cuando veía las ofensas de los hombres contra Dios, ¿qué haría Aquel que tanto mayor caridad tenía que David, y tanto mayores males veía que David, pues tenía ante sí todos los pecados de todos los siglos presentes, pasados y venideros. Estos eran aquellos toros y perros rabiosos que despedazaban su ánima santísima mucho más crueles que los que atormentaban su cuerpo, de quien El decía en el salmo: «Cercado me han muchos novillos y toros bravos, que están alrededor de mí.» Esta, pues, era una muy principal causa de este pecado dolor.

Otra era el pecado y perdición del aquel pueblo, que había de ser tan espantosamente castigado por aquel tan grande pecado, lo cual, sin duda, sentía el Señor mucho más que su misma muerte. Y éste era el cáliz que el bendito Señor rehusaba, según la exposición de San Jerónimo, cuando suplicaba al Padre que, si fuese posible, ordenase otro medio por donde el mundo fuese redimido, sin que aquel antiguo pueblo suyo cometiese tan gran maldad y se perdiese. Pues así éstas, como otras consideraciones semejantes afligieron tanto su bendita ánima en aquella oración, que le hicieron sudar este tan extraño sudor. Pues ¡oh buen Jesús! ¡Oh benigno Señor! ¿Qué aflicción es ésta tan grande? ¿Qué carga tan pesada? ¿Qué dolencia es ésta que así os hace sudar gotas de sangre? La dolencia, Señor, es nuestra; más Vos tomáis el dolor de ella. La dolencia es toda nuestra; más Vos recibís las medicinas. Pues, ¿qué os daremos, Señor, por esta manera de remedio tan costoso para el remedio?

Mira, pues, ¡oh hombre!, cuánto es lo que debes a este Señor; mira cuál está por ti en este paso, cercado de tantas angustias, batallando y agonizando con la presencia de la muerte, yendo y viniendo de los discípulos al Padre, y del Padre a los discípulos, y hallando en ambas partes todas las puertas de consolación cerradas. Por que el Padre no oía la oración que por parte de la inocentísima carne de Cristo se le hacía; los discípulos en este tiempo dormían; Judas y los príncipes de los sacerdotes, armada de furor y de envidia, velaban; y sobre todos estos desamparos, era mayor aún el de sí mismo, porque ni de la parte superior de su ánima, ni de la Divinidad, recibía alguna consolación. De manera

que a este amantísimo Hijo dió el Padre a beber el cáliz de la Pasión, puro, sin mezcla de alguna consolación, por donde vino a decir aquellas palabras del salmo: «Por mí, Señor, pasaron tus iras, y tus espantos me conturbaron». Y dice muy bien pasaron y no permanecieron, porque no merecía El la ira como pecador, sino como fiador y salvador de pecadores.

Pues, ¡oh Cordero inocentísimo! ¿Quién puso sobre vuestros hombros esta tan pesada carga, que sólo imaginarla os hace sudar gotas de sangre? ¿Quién os ha herido, Señor? ¿Qué sangre es ésta que está goteando de vuestro rostro? No veo ahora verdugos que os atormenten no parecen aquí señales de azotes, ni de espinas, ni cruz. Entiendo, Señor, que vuestra caridad quiere ser la primera en sacaros sangre sin hierro y entiendo que ella abra camino a todos los otros perseguidores.

En este paso doloroso tienes, hermano, no sólo materia de contemplación, sino también ejemplo de oración; porque aquí primeramente nos enseña el Salvador a acudir a Dios en todas nuestras necesidades, como a Padre de misericordia, el cual muchas veces nos envía estos trabajos por darnos motivos de acudir a El en ellos, y experimentar su providencia paternal en nuestro remedio. Enseñanos también aquí a perseverar en la oración, y no desistir luego de nuestra demanda cuando no somos luego despachados a nuestra voluntad, sino perseveramos en ella, como lo hizo este Señor, que tres veces repitió una misma oración; porque muchas veces, lo que al principio se niega, al fin se viene a conceder.

También aquí nos enseña a orar, por una parte con grande confianza, y por otra con grande obediencia y resignación en la voluntad de Dios. La confianza nos muestra, cuando dice: «Padre mío» que es la palabra de mayor ternura y confianza que puede ser, la cual ha de tener el que ora; y la resignación nos descubre cuando dijo: «No se haga lo que yo quiero, sino lo que Vos queréis».

FR. LUIS DE GRANADA.

La Flagelación



De un grabado de Alberto Durero

GALICIA

CORUÑA

Ha sido designado el arquitecto municipal D. Pedro R. Mariño para que en unión del técnico del Banco D. José de Astiz proceda a confeccionar el proyecto y presupuesto necesarios para el edificio del Banco de España en un solar de la calle de Juana de Vega.

El martes de Pascua, en función vermouth y en función nocturna, se pondrá en escena la poética farsada en dos pasos del ilustre poeta Ramón Cabanillas «A mán de Santiña».

Durante la lectura del breve prólogo de la obra, una orquesta ejecutará un racital hecho ex profeso por el aplaudido maestro Brage. La misma orquesta, en los entreactos, dejará oír composiciones musicales gallegas.

Dieron comienzo las obras de cimentación del teatro que con el nombre de «Salón Doré», se levantarán en los solares del Cantón Grande, contiguos al Banco Hispano Americano.

Se aspira a que el nuevo coliseo pueda funcionar en el próximo verano, para lo cual se imprimirá a las obras gran actividad.

LUGO

Ha sido elevado al cargo de Ayudante de Oratorio de S. M. el Rey en la Real Capilla el sacerdote Chantadino D. Pío Alvarez Méndez.

El domingo 27 del actual celebrará sesión la junta local de la sociedad de naufragos de Vivero con objeto de imponer una medalla de bronce y entregar y entregar diploma y recompensa mérita.

lica a la joven Amparo González Alvarez de esta ciudad, que el día 10 de agosto del pasado año salvó la vida de la joven de 13 años Josefa Arisa Méndez, cuando ésta se bañaba en la «Cueva del Carolo» inmediata al embarcadero de Figueiroa.

Para el empréstito municipal de Vivero van suscritas hasta la fecha 127. 200 pesetas.

ORENSE

Los carabineros han aprehendido una partida de aguardiente consistente en 96 litros, que eran conducidos por un carretero, procedente de Santa María (Melias), sin la necesaria documentación.

Fué puesta a disposición del delegado de Hacienda de Orense.

Según noticias de Ribadavia causó sorpresa en aquella población la inesperada presencia del agente de policía D. Julio Rodríguez Conde, que acompañado de benemérita practicó algunos reconocimientos por los contornos e interrogó a algunas personas.

A juzgar por el objeto que se perseguía en las investigaciones, parece que se trataba de una nueva pista para dar con el cadáver de «El Federal» o por lo menos, averiguar algunos datos relativos a la supuesta permanencia del enamorado desaparecido por aquellos contornos.

Parece que todas las diligencias dieron resultado negativo, regresando dicho agente el mismo día a Orense.

PONTEVEDRA

Días pasados se produjo un incendio en la iglesia parroquial de Puente Caldeas, que pudo ser sofocado por el párroco y algunos vecinos que lo advirtieron.

Las pérdidas se calculan en unas 7.000 pesetas.

Se ha iniciado una suscripción entre los vecinos a fin de allegar esa cantidad necesaria para reparar el templo.

Los Sres. García Prieto y Vicenti, mandaron al alcalde cartas del ministro de la Guerra manifestando que para el alojamiento provisional del 15.º regimiento, en Figueirido, se sacará a subasta con urgencia, la ejecución de las obras, y para el acuartelamiento definitivo, se formará proyecto para cuartel en el solar de Campolongo.

El alcalde, de acuerdo y con la colaboración de los inspectores de subsistencias señores Fernández Varela y Alonso, establece un régimen transitorio mejorando el servicio de abastecimiento de huevos.

SANTIAGO

Saló, para Madrid, donde actuará como ponencia en las sesiones del Congreso de Medicina (sección de Odontología) nuestro querido amigo el Odontólogo, D. Angel Villar Pellit.

Hoy hemos recibido, después de más de veinte días de suspensión, periódicos de Barcelona los cuales publican una relación de los sucesos desarrollados en aquella capital.

La vecina del lugar de Folgoso (Conjo) Amalia Expósito Buján denunció en el cuerpo de Seguridad que el martes, a siete de la tarde, salió de su casa con dirección a la Barcia su esposo Manuel Gerpe Casas, en compañía de dos individuos, los cuales, según manifestó él a su familia, son practicantes o alumnos del Hospital; sin que hasta ahora haya regresado aquel a su domicilio.

En la mañana del 15 fueron hallados en el camino vecinal de Bar Figueiras, por una mujer llamada Andrea, vecina de la denunciante, un chaleco, en uno de cuyos bolsillos había un reloj, y una chaqueta; prendas que llevaba consigo Manuel antes de ausentarse.

Los guardias de Seguridad practicaron gestiones a fin de averiguar el paradero de Manuel Gerpe, el cual fué hallado en posesión de una regular borrachera.

Monte de Piedad de Santiago

El domingo próximo, a las once y media (oficial) comienza la subasta de alhajas.

El domingo próximo, día 20 del corriente, a las ocho de la mañana (hora oficial), darán comienzo en la capilla del Pilar las Misas Gregorianas por el eterno descanso de

D. Vicente López Mosquera (Q. E. P. D.)

La familia ruega a sus amistades la asistencia a alguna de dichas Misas.

El mercado que ayer se celebró en el campo de Santa Susana se vió extraordinariamente concurrido.

Hicieronse numerosas transacciones en ganado vacuno y de cerda.

LA SEMANA SANTA EN SANTIAGO

JUEVES SANTO

Fué el de ayer uno de los más hermosos días de esta primavera.

Amaneció despejado y lució esplendoroso el sol sin que llegase a molestar gracias a un vienteccillo norte que reinó durante todo el día.

Desde las primeras horas de la mañana se vió la ciudad concurridísima y la gente acudió, a los templos para asistir a los oficios, primero, y para visitar los Monumentos después.

Ayer, más que otros años, lucieron nuestras hermosas las clásicas mantillas españolas dando con ello una nota muy simpática el día de Jueves Santo.

LOS OFICIOS DIVINOS

Se celebraron, como dejamos dicho, en los templos con gran concurrencia de fieles y a las horas a que habíamos anunciado.

En donde revistieron mayor solemnidad, como de costumbre, fué en la Catedral. Ofició este año Pontifical en los oficios divinos de la Basílica S. I. el señor Obispo Auxiliar que fué quien también consagró los Santos Oleos y el Crisma.

En la Misa dió S. I. la Sagrada Comunión al Cabildo, Beneficiados, Capellanes Músicos y Empleados de la Catedral que el día de Jueves Santo cumplen con el Precepto Pascual.

La ceremonia religiosa terminó ayer en la Basílica a la una y de la tarde.

VISITA A LOS SAGRARIOS

La piadosa costumbre de visitar los Sagrarios se realizó desde el mediodía hasta las diez y media de la noche.

Un gentío inmenso recorría la población en todas direcciones deteniéndose solo en los templos donde había Monumento.

Hicieron la visita en corporación los jefes y oficiales del ejército, los seminaristas, los asilados, los soldados y los hospicianos.

LOS MONUMENTOS

Fueron este año los mismos de anteriores años.

Hubo en algunas pequeñas variaciones en los adornos.

El de la Capilla del Gran Hospital fué muy elogiado por el gusto y sencillez que presidía en su ornato así como por el gran número de velas que ardían en él.

El de San Juan fué instalado, con muy buen acuerdo, en el altar mayor de San Martín.

El de la Basílica se colocó este año como de costumbre en la nave de la Soledad.

LAS MESAS DE PETITORIO

Han sido colocadas en todos los templos en donde hubo Monumento.

Distinguidas damas acompañaban a las niñas del Hospicio y a las Hermanitas de los Pobres en las mesas de petitorio en las cuales se hizo una regular recaudación.

EL LAVATORIO

A las cuatro y media de la tarde tuvo lugar, en la Basílica, la conmovedora ceremonia del lavatorio.

S. I. el Sr. Obispo Auxiliar revestido de Pontifical lavó los pies a doce pobres ayudado por los canónigos del Pontifical.

Después el canónigo Sr. Pazos pronunció un hermoso sermón acerca del acto de humildad y de caridad cristiana que representa el acto.

Asistió a la ceremonia y oyó el sermón un público numerosísimo.

En la Iglesia de San Francisco y a la misma hora se celebró análogo acto. El P. Rector del convento de franciscanos lavó los pies a doce legos.

Seguidamente pronunció el sermón del Mandato un R. P. franciscano.

Asistió también a este acto numerosísimo contingente de fieles.

PROCESION DE LA CENA

No a las seis, como rezaban las invitaciones, sino después de las siete de la tarde salió de la iglesia conventual de San Francisco la procesión con el paso de la Cena.

La obra escultórica del Sr. Sanmarín nuevamente recorrió las calles de la ciudad siendo admirada por las gentes.

La procesión resultó brillantísima. Rompían marcha seis números de la guardia municipal mandados por un cabo.

Seguía el crucifijo conducido por el presbítero Sr. Viqueira a quien acompañaban dos seminaristas de sobrepelliz.

Iban luego los acogidos de la casa de beneficencia alumbrando; niños y niñas con los atributos de la pasión y representando figuras de ella; invitados y empleados alumbrando; el concejal síndico señor de la Riva Junquera conduciendo el calvario y con él los concejales Sres. Gil Casares y Puente Castro; el grupo escultórico de la Cena y el palio de respeto.

Seguía la banda de música municipal y luego dos largas filas de seminaristas

aiumbrando; la imagen de la Santísima Virgen de los Dolores a la cual daban escolta cuatro números de la guardia civil con el sargento comandante del puesto de Santiago.

Una orquesta y voces dirigida por el Sr. García Jiménez entonaba el Miserere.

Seguiales numeroso clero presidido por el párroco de San Fructuoso señor Seoane Capeans y luego la corporación municipal bajo mazas con varias comisiones civiles y militares.

Cerrando la marcha iba una compañía del regimiento de Zaragoza, con las banderas de cornetas, tambores y música.

El Orfeón de Santiago entonó, al paso de la procesión y muy afinadamente por su XII y en el Toral.

El Sr. Cardenal Arzobispo presenció el paso de la procesión desde la galería de su palacio.

En las calles se agolpaba el público para presenciar el desfile de la procesión que, como que como queda dicho, resultó brillantísima y se vió muy concurrida.

VIERNES SANTO

Amaneció el día de hoy tan espléndido y hermoso como el de ayer y desde que amaneció se vieron las calles concurridísimas de gente y los templos visitadísimos por los fieles.

VISITA A LOS SAGRARIOS

Ya dejamos dicho que desde madrugada se abrieron los templos hoy y hasta la hora de los oficios tuvieron los Monumentos gente devota que les visitase.

LA PROCESION DEL ENCUENTRO

A las siete y media se efectuó en la plaza de la Quintana la piadosa y conmovedora ceremonia del Encuentro.

Desde más de media hora antes de comenzar el citado paso hallábase ya numeroso público en la hermosa plaza.

La amplia escalinata que la limita por un lado y más de las dos terceras partes de la plaza se vieron ocupadas por la gente que acudió a oír la explicación del paso y a presenciar la ceremonia del Encuentro.

Tuvo a su cargo el sermón este año el P. Rector de los franciscanos quien con potente voz y muy elocuente ha ido exponiendo el tránsito del Salvador por la calle de la Amargura y las angustias que en ella pasó al encontrarse primero con las Santas Mujeres, luego con la Verónica, más tarde con San Juan y por último con su Santísima Madre.

Una vez terminado el sermón, a las ocho y media, se organizó la procesión en la cual figuraron los niños del Hospicio alumbrando, las imágenes que habían figurado en el paso, numeroso clero presidido por el vicecura de San Miguel y una comisión del Ayuntamiento formada por los Sres. de la Riva Junquera, Moreno Tilve y Gallego García.

El desfile de la procesión, que fué acompañada por la banda de música municipal, lo presenció mucha gente.

SERMONES DE PASIÓN

En las primeras horas de la mañana de hoy se celebró en la Catedral el acostumbrado sermón de Pasión.

Lo tuvo a su cargo el M. I. Sr. Canonigo Magistral quien estuvo, como siempre, muy elocuente.

A las ocho tuvo lugar en las Huérfanas el sermón de la Pasión.

Estuvo a cargo de un P. franciscano que con gran elocuencia expuso la pasión del Salvador.

Asistieron a este piadoso acto muchos fieles.

LOS OFICIOS DE HOY

A las diez y media de la mañana dieron principio hoy en la Catedral los oficios divinos.

Ofició en ellos el canónigo dignidad de Chantre D. José Martínez Muñiz asistiendo también S. I. el señor Obispo Auxiliar. Concurrieron muchas personas especialmente forasteras.

Después de la Adoración de la Cruz, que tuvo lugar en el presbiterio de la capilla mayor, fué traslado procesionalmente el Santísimo desde el Monumento al altar mayor prosiguiendo luego los oficios.

En los demás templos se han celebrado, también solemnemente, a las horas que habíamos dicho.

SERMON DE LA AGONIA

Se celebra, como es sabido, en la capilla de las Adimas.

El templo aparece totalmente enlutado destacándose en el altar mayor el grupo escultórico del Salvador en la Cruz y a su lado la Santísima Virgen y San Juan.

El orador sagrado, que este año es el canónigo Sr. Capón Fernández va explicando palabra por palabra las siete que pronunció el Redentor en la Cruz y al terminar cada una la orquesta y voces de capilla de música ejecuta una composición.

Asisten a este acto religioso que habiendo empezado a las doce termina a las tres de la tarde, muchos fieles.

Exquisito chocolate **ASPOL** tónico-reconstituyente

(PATENTADO)

Medicamento original Nueva forma farmacéutica, recientemente introducida al uso médico en sustitución a los vinos, jarabes, emulsiones, etc., etc., con resultados realmente asombrosos, por su gran poder tónico-reconstituyente, muy superior a todos los conocidos hasta el día y no presentar ninguno de los inconvenientes de éstos. Su elaboración, a base de riquísimo y escogido cacao puro de Caracas con GLICEROFOSFATOS COMPUESTOS, NUCLEINATO SODICO, ARRHENAL Y NUEZ DE KOLA, está hecha en forma tal que sin perder ninguna de sus valiosas propiedades terapéuticas, sabe EXACTAMENTE IGUAL que el más rico chocolate corriente. Puede hacerse con agua o leche según se desee, empleando al tomarlo, indistintamente pan, bizcocho, mantequilla, etc., etc.

Preparación especial del LABORATORIO ASPOL.—OVIEDO

Pidase en todas las Farmacias de España.

VIDA CRUCIS Y SOLEDAD

A las cuatro y media de la tarde se celebra en la iglesia de San Francisco el piadoso ejercicio del *Via Crucis*.

Asisten a este acto toda la comunidad de PP. Franciscanos que, al final, entona el *Sibat Mater*.

A la misma hora tiene lugar en la Catedral el sermón de la Soledad de María.

La imagen de la Santísima Virgen se coloca en un altar portátil entre verjas y el orador pronuncia el sermón a presencia del Ilmo. Sr. Obispo y del Cabildo.

Tiene a su cargo este año el sermón de la Soledad el M. I. canónigo Lectoral Sr. Vila.

EL SANTO ENTIERRO

A las siete de la tarde saldrá de la iglesia de Santo Domingo la procesión del Santo Entierro que organiza todos los años la Real e Ilustre Cofradía del Rosario.

Está este año encargado de conducir el calvario el ex alcalde y catedrático de Medicina D. Francisco Piñero Pérez.

Recorre esta procesión las calles siguientes:

Santo Domingo, Casas Reales, Cervantes, Azabachería, Catedral entrando por la puerta de la Azabachería y saliendo por la de la Quintana, Gelmírez, Rúa del Villar, Toral, Rúa Nueva, Conga, Feijóo, Preguntoiro, Cervantes, Casas Reales y Santo Domingo.

La organización que lleva es la siguiente:

1. La Santa Cruz llevada por un sacerdote revestido de alba y estola negra, acompañado de dos seminaristas alumbrando.

2. Niños acogidos en la Casa de Beneficencia.

3. Grupo de la Pasión y dos seminaristas.

4. Invitados alumbrando.

5. La Verónica y dos seminaristas.

6. El Calvario y a los lados dos cofrades.

7. Santo Sepulcro con su guardia de honor y gastadores.

8. Banda de cornetas y tambores.

9. Música militar y fuerza.

10. Alumnos de la Universidad Pontificia.

11. Guión de la Cofradía y dos cofrades.

12. Sres. Hermanos de la misma.

13. Familiares del Sr. Cardenal.

14. Ciriales.

15. La Santísima Virgen, cuatro cofrades alumbrando, y Guardia civil.

16. Orquesta entonando el *Miserere*.

17. Cruz de la Cofradía y dos ciriales.

18. Clero y comisión del Excelentísimo Cabildo.

19. El Preste con capa negra, Hermano Mayor y Fabricero de la misma.

20. Comisiones civiles y militares.

21. Excmo. Ayuntamiento.

22. Guardia municipal de respeto.

23. Banda Municipal.

24. Pequeño riquete de tropa.

Los Sr. Sacerdotes que por devoción especial, deseen contribuir al esplendor del acto alumbrando, se deben colocar inmediatos al Calvario.

La Junta Directiva y los Sres. cofrades agradecerán a las sociedades recreativas y al público en general, iluminen sus balcones, ostentando cortinas negras en los mismos.

SABADO SANTO

Los oficios de mañana tienen lugar en los templos a las horas que hemos anunciado.

En la Catedral se adelanta la hora del coro para las nueve y media.

Seguidamente empieza la ceremonia de la bendición del agua y del fuego.

Al entonarse el *Gloria in excelsis Deo* en la Basílica hay un repique general de campanas y disparo de bombas.

La Casa de los Velos

Recibimos las últimas novedades de velos para Semana Santa. De tul, 1,50. De luto, 2 pesetas. La casa que mejor surtido presenta y la que los vende más baratos.

CASA DE Saldos

Calderería, 6.—Precios fijos

VIDA MUNICIPAL

LA SESION DEL MIERCOLES

La presidió el alcalde D. Máximo de la Riva asistiendo a ella los Sres. García Ferreiro, Gil Casares, de la Riva Blanco, Pimentel, de la Riva Junquera, Gallego García, Puente Castro, Otero Ramos, Moreno Tilve, Martínez López, López Naveira, González y López Pol.

ADHESIONES

Al leerse por el Secretario el acta de la anteriormente celebrada, que se aprobó, la presidencia se adhiere a la corporación por el fallecimiento del Sr. López Mosquera.

Idénticas manifestaciones hizo el señor González.

GASTOS E INGRESOS

Leense los ingresos habidos por consumos y arbitrios municipales así como la relación de gastos debidamente informados por las comisiones respectivas y cuyos pagos se acuerda.

ANALISIS

Se aprueba la relación de analisis que presentó el Laboratorio municipal de los que ha realizado durante el último mes de marzo.

FONDOS

Se aprobó la distribución de fondos que presenta el contador para el mes corriente y que alcanza la suma de 66.250 pesetas.

SUBASTAS

Se acordó declarar desierta la primera subasta de la venta de árboles de los paseos y convocar segunda subasta y aprobar las condiciones para la subasta del fuego del Apóstol, bajo el tipo de 4.500, pesetas.

REFORMAS EN EL PASEO

A propuesta de la Comisión de paseos se acuerda cambiar el lugar de emplazamiento de la línea de faroles del Paseo de Méndez Núñez, para otro en donde no interrumpa el paseo.

OBRAS

Se autoriza a la Asociación «Liga Mútua de Señoras» las obras en la casa núm. 34 de la Rúa Nueva.

11 Idem a D. Manuel González Gómez, para arreglar la casa número 3 de Fuenterrabía.

Idem a D. Manuel Calvo, para abrir un pozo absorbente en la Rapa da Folla, para que recoga las aguas de la casa número 2 de la misma calle.

Idem a la «Cooperativa eléctrica santiagouesa» para que haga el tendido de cables y transformadores.

NOMBRAMIENTO

A propuesta de la comisión correspondientes se nombra músico interino de la banda municipal a D. Otilio Antelo Rey.

QUINTAS

Leídos los expedientes de ausencia para favorecer la exención del servicio militar de los mozos Juan Freire López y Andrés Rama Cela se aprueba y se desaprueba el de Isaac Sandá.

LA PLAZA DE OFICIAL SEGUNDO

Al someterse a la aprobación definitiva el acta de los exámenes verificados entre los empleados de la Secretaría del Ayuntamiento para ocupar la vacante de oficial segundo, el Sr. Moreno Tilve pidió que de nuevo quedara dicha acta ocho días sobre la mesa, para conocer exactamente los trámites que se han seguido.

El Alcalde manifestó que el tribunal examinador había obrado con entera justicia y que se habían seguido todos los trámites, incluso aquel del cual dudaba el Sr. Moreno, que consiste en cumplir las bases todas del concurso.

Por unanimidad se aprobó el acta y se acordó anunciar la plaza a concurso general para la provisión del cargo por oposición.

Los exámenes se verificarán ante el mismo tribunal que actuó en los anteriores ejercicios y los solicitantes deben dirigir las solicitudes en un plazo de 15 días.

Los señores Gil y Otero Ramos expresaron sus deseos de dimitir sus cargos de vocales del tribunal examinador, a lo que se oponen los demás concejales y el alcalde que prometió arreglar el incidente a satisfacción.

Se levantó la sesión a las nueve y media de la noche.

Pérez y de Andrés

BANQUEROS

Plaza de Cervantes, 18, 19 y 20.

Teléfono 23

Santiago

Se encargan de la compra y venta de toda clase de valores españoles y extranjeros y del pago de sus cupones.

Expiden giros y negocian letras sobre España, América y Europa.

Abonan intereses en cuenta corriente y en general hacen toda clase de operaciones bancarias.

Cajas de alquiler para guardar títulos, valores, documentos, joyas, etc.

En el mercado celebrado ayer, rigieron los siguientes precios:

Trigo ferrado, 8'25 y 8'00.

Centeno id, 6'25 y 6'00.

Maíz id, 8'25 y 8'10.

Habichuelas, 7'50 y 7'25.

Patatas quintal, 16'00 y 15'50.

Huevos docena, 1'70 y 1'60.

Carbón cuezo, 9'50 y 9'00.

Ningún enfermo del estómago o intestinos, por crónica y rebelde que sea su dolencia, debe desesperarse. Muchos son los que han consultado con notabilidades médicas de París, Londres, Berlín, New-York, Roma Madrid, sin encontrar alivio; y apenas su médico les ha recetado el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, han recobrado la salud con su uso, largos años perdida.

Alemán

enseña su idioma en curso o particular. Mucha práctica. Método fácil. Precios módicos. Calle de ALTAMIRA, 8. 1.º

LECHE

Desde el día 16 y en la calle del Cardenal Payá (al lado del Hotel Suizo), se venderá leche pura procedente de hermosas vacas de raza holandesa adquiridas recientemente en las montañas de Santander. 8 3

Banco de Galicia y Buenos Aires

Pagamos el cupón número 18 de sus acciones a razón de pesos 2 y medio moneda legal por acción.

HIJOS DE FRANCISCO DEZA en SANTIAGO Y VILLAGARCIA

DR. MERINO

Del Instituto Rubio y Hospital de San Juan de Dios (Madrid)

Especialista en enfermedades de la piel, sifilíticas y venéreas. Aplicación de Sueros y Vacunas, Salvarsanes, Galil, etc.

Reacción de Vassermann Preguntoiro, 6 y 8, segundo

De diez a doce y de tres a cinco

INSTRUCCION PUBLICA

Fué ascendido al sueldo de 8.500 pesetas ordenándose que pase a ocupar el número 50 del escalafón, el catedrático numerario de la escuela de Comercio de Coruña D. Enrique Fraga Rodríguez.

Ingresó el pleito contencioso de doña Lía de Río y Anta, contra la Real orden expedida por el Ministerio de Instrucción pública en 23 de diciembre en 1918, sobre su cesantía como escribiente de la Normal de Maestras de Orense.

ALCANCE POSTAL

Sigue la incomunicación telegráfica y telefónica como el primer día.

Por esta razón no podemos ofrecer a nuestros lectores la acostumbrada información telegráfica.

Nuestro corresponsal tuvo la precaución de enviarnos las siguientes notas que servirán para informar a nuestros lectores de algo de lo que pasa.

El Sr. Urgoiti a quien le fuera ofrecida la cartda de Abastecimientos la rehusó agradeciendo mucho al Sr. Maura el ofrecimiento.

Fundó su negativa en no estar lo suficientemente preparado para desempeñarla.

Tampoco aceptó dicha cartera el señor Luca de Tena a quien el Sr. Maura hizo idéntico ofrecimiento.

El ministro de la Gobernación señor Goicoechea con el Director General de Comunicaciones dimisionario Sr. Navarro Reverter y Gomis busca la manera de solucionar el conflicto de la paralización absoluta de telégrafos y teléfonos.

Se confía en que hoy (el miércoles) quede restablecida la comunicación con Irún.

El gobernador civil dimisionario de León al enterarse de que el personal de teléfonos y telégrafos había cesado en la comunicación ordenó la incautación de la estación telefónica en la cual desde el miércoles se hallan soldados de ingenieros.

Dijose el miércoles en algunos círculos que el Sr. Maura en vista de las dificultades que se presentan para poder desarrollar su política estaba decidido a entregar al Monarca los Poderes que había recibido.

La noticia es completamente inesacta. El jefe del gobierno propone agotar todos los recursos para solucionar el conflicto de las comunicaciones pacíficamente; si esto no fuese posible acudiría a procedimientos de rigor.

Juraron sus cargos los ministros de Hacienda y de la Guerra Sres. La Cierva y Santiago.

Después de la jura de éstos los ministros se reunieron a cambiar impresiones en la Presidencia.

En Palacio no se celebrará este año la ceremonia del Lavatorio en atención al estado de la Reina.

DELGADO-BARRETO.

ANUNCIOS

SE ALQUILA piso tercero con tres habitaciones sin cocina, puede servir también para guardar muebles. En la taquilla del Teatro darán razón.

Venta voluntaria

Se hace de la casa núm. 15 moderno de la calle de la Calzada del Carmen de Abajo, de esta población, compuesta de planta baja y dos pisos altos, con un pequeño salido a su espalda. Se halla libre de todo gravamen e inscrita en el Registro de la propiedad.

Del precio y condiciones dará razón el procurador D. Luis Villares Santos, Plaza de Literarios, 2, (bajo).

Arriendo

Se hace de toda la casa con su cuadra unida, de nueva construcción, sita en la margen izquierda de la carretera que de esta ciudad va a Orense, en el punto denominado Puente Pedriña, inmediata al fielado de consumos de este pueblo. Reune excelentes condiciones para establecimiento.

Del precio y condiciones darán razón en la Notaría de D. José Santaló Ituarte, Cardenal Payá núm. 8, Santiago. 14

Subasta voluntaria

A voluntad de su dueño se venden en la Notaría de D. Andrés Domínguez Guitián, Conga 8 bajo, los siguientes bienes:

1.º Las casas números 9 y 10 modernos de la calle del Camino Nuevo.

2.º Las casas números 4 y 5 de Santa Marta de Abajo y tres fincas rústicas en el mismo lugar.

3.º La casa molino harinero de Pruedas llamado de Santo Domingo en la Rivera de San Lorenzo, con un terreno unido a labradío, forado y pasto de 17 ferrados y 21 cuartillos.

4.º La casa de frente a dicho molino y varias fincas rústicas en el mismo lugar, y

5.º Una dehesa poblada de robles llamada de «El Campelo», lindante con el Iglesiasario de la parroquia de Figueira, término municipal de Conjo. Tiene de cabida 73 ferrados.

La subasta tendrá lugar a las doce de la mañana del sábado 26 del corriente mes, en la expresada Notaría, donde pueden verse los documentos de pertenencia.

Venta voluntaria

Se hace la de la casa núm. 42 de la calle de San Lorenzo de esta ciudad con su huerta unida, inscrita en el Registro de la propiedad.

Informarán en la Notaría de D. Andrés Domínguez Guitián, Conga 8, bajo, en donde obran los títulos y condiciones.

SEÑORAS

Las irrigaciones del Dr. VALLEY curan el «flujo blanco» y enfermedades de la matriz.

Venta: Farmacias y Droguerías. 1 19

NO DÉ V.MÁS VUELTAS A SU CABEZA



EL MEJOR DENTIFRICO DEL MUNDO Y PREFERIDO POR LAS PERSONAS DE GUSTO ES EL

LICOR DEL POLO

MEDIO SIGLO DE EXITO

ESPAÑOL: NO DEJARSE SORPRENDER POR DENTIFRICOS EXTRANJEROS

Precio 150 pt.

Allet

Cirujano-Dentista

Rua del Villar, 50, Pral.

Vinos puros del Rivero

Se venden en el campo de San Clemente núm. 4, en el segundo despacho un requísimo vino de uno de los mejores cosecheros D. José López Budiño, de Ribadavia.

Precio a 30 y 35 céntimos cuartillo. Cántara a 40 y 45 reales.

Probadlo y os convencereis.

Carlos Allones Roffignac

LICENCIADO EN DERECHO Procurador de los Tribunales La Coruña, San Andrés-111-2.º

Invento maravilloso

Para volver los cabellos blancos a su primitivo color a los 20 días de darse una fricción diaria con el

Agua de Colonia "La Carmela"

No mancha ni la piel ni la ropa y su aplicación se hace con la mano, puede emplearse como perfume en el agua de labarse, en el pañuelo, etc., etc. SU ACCIÓN ES DEBIDO AL OXIGENO DEL AIRE, es tan inofensiva que hasta puede beberse.

De los distintos preparados que se han presentado en el Ministerio de Higiene, de Buenos Aires, para su aprobación, sólo el Agua «La Carmela» ha sido declarada como buena e higiénica. 3,50 PESETAS FRASCO.

DENTALIX: la mejor preparación que existe, para blanquear la dentadura, fortifica, aromatiza el aliento y calma el dolor de muelas y dientes.

Pídase en las buenas Farmacias y Droguerías de la Región: En Madrid, en los Depósitos de Especialidades Pérez Martín y Martín y Durán y en la Farmacia del Dr. Mateos Mayor 23. En Santiago en casa de su autor Nemesio López Caro, Auxiliar de la Facultad de Farmacia.

Tarjetas de visita a precios módicos



SOLUCIÓN BENEDICTO
DE GLICERO-FOSFATO DE CAL, CON
CREOSOTAL
Infalible contra la Tuberculosis, Catarros orólaeos, Bronquitis y Debilidad general.

Depósito: Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid, y de venta en principales farmacias y droguerías.

Se reciben en las oficinas de este periódico hasta las cinco de la tarde.

Tarjetas de visita, precios económicos y toda clase de impresos.



Los que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de **ESTÓMAGO** desarreglos intestinales (diarreas estreñimiento), es porque desconocen las maravillosas curaciones del **DIGESTÓNICO**

De venta en farmacias y droguerías.
Depositarios Pérez, Martín, y C^o Madrid.



VINO y JARABE DE DUSART
al Lactofosfato de Cal

EL JARABE DE DUSART se prescribe a las nodrizas durante la lactancia, a los niños para fortalecerlos y desarrollarlos, así como EL VINO DE DUSART se receta en la Anémia, colores pálidos de las jóvenes, y a las madres durante el embarazo.



MAGNESIA DE BISHOP.

El Extracto de Magnesia Granular, el más refinado y el mejor refrescante que se conoce. Puede tomarse todo el año. Delicioso como bebida matutina, obra con suavidad en el estómago e intestinos.

Inventado en 1887, por Alfred Bishop, es insustituible por ser el único preparado puro entre los de su clase.

Exigir en los frascos el nombre y señas de Alfred Bishop, Ltd., 25 Spelman Street, London.

POLICLINICA DE PARTOS
Establecida en la sala de Santa Ana del Hospital

Director: DON ANTONIO MARTINEZ DE LA RIVA

Asistencia gratuita a todas las mujeres pobres de Santiago

GUARDIA PERMANENTE

Sellos de caucho

Rótulos esmaltados

En la imprenta de este periódico



COLORES PÁLIDOS
ANEMIA DEBILIDAD EXTENUACION AGOTAMIENTO de las FUERZAS, etc. curadas radicalmente por el **HIERRO BRAVAIS**

Toda Farmacia y 130, r. Lafayette, Paris. — Folleto gratis.

ANEMIA

SERVICIOS DE LA Compañía Trasatlántica

Líneas al Río de la Plata y al Brasil

El de Septiembre de 1918 saldrá de Barcelona, el de Málaga y el de Cádiz, el vapor **Reina Victoria Eugenia** para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Salida de la Coruña salvo contingencias, el de el vapor **León XIII** para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Líneas a Antillas

El de Septiembre saldrá de Bilbao, el de Santander, el de Gijón y de la Coruña, el vapor **Alfonso XII** para la Habana. Admite carga y pasaje.

Línea de Filipinas

Salvo contingencias, el vapor **Antonio López** saldrá de Barcelona para Manila a primeros de Septiembre. Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Informará en la Coruña

Agencia de la Compañía Trasatlántica

OBRA DE EXITO MUNDIAL
ENCICLOPEDIA UNIVERSAL ILUSTRADA
Europeo-americana

Primer premio (Grand Prix) en cuantas exposiciones ha concurrido (Zaragoza, Valencia, Santiago, Quito, Bruselas, Buenos Aires, Gante, Leipzig, Barcelona, etc.)

Obra de incomparable mérito y maravillosamente ilustrada que se adquiere a precios en extremo módicos y con toda clase de facilidades.

10,000 biografías rigurosamente inéditas. Triple número de voces que las contenidas en los diccionarios más extensos. 1.000,000 de obras en su sección bibliográfica. Etimologías en Sánscrito, Hebreo, Griego, Latin, Árabe, Lenguas indígenas americanas, etc., etc. Versiones de la mayoría de las voces en Francés, Italiano, Inglés Alemán, Portugués, Catalán y Esperanto. Colaboración mundial y especializada. Elementos de España, América y Extranjero.

Dato elocuente.—Los tomos I a XX y XXIX a XXXV publicados contienen 32,050 grabados en el texto; 2,252 láminas en negro que integran 13,259 grabados; 356 láminas en color con otros 2,796 grabados y 1,426 mapas y planos. De suerte que esta ilustración, ya en los 27 tomos publicados, supera en mucho a la de las más afamadas Enciclopedias, pues, lleva publicados más de 49,500 grabados en los 27 primeros tomos.

Publicados los tomos I a XX y XXIX a XXXV.—Reimpresos los tomos I a XV

Condiciones de la suscripción

La «Enciclopedia Universal Espasa» se publica por tomos, perfectamente manejables, formados por un número de pliegos, con inmejorables grabados (entre los que se sacan de fotografías del natural, láminas en negro, mapas, cromolitografías, etc., etc.), encuadernados con ricas y elegantes tapas; va impresa en dobles columnas y en papel satinado, expresamente fabricado para esta edición con el objeto de que la impresión resulte clara, uniforme y perfectamente legible, se ha las tiradas con tipos enteramente nuevos.

A pesar de su inusitado lujo, el precio de cada tomo es, por término medio **25 pesetas, encuadernado**

El coste del «Diccionario Espasa», no obstante triplicar el número de voces y contener tan profusa ilustración, no excederá en mucho del de otros extensos Diccionarios similares ya anticuados y, por consiguiente, incompletos.

Se publican unos 4 tomos por año.

Los tomos encuadernados con ricas tapas de lujo, son de elegantes proporciones en 4.º menor, perfectamente manejables, Dim. 16 x 18 cms.

Este gran Diccionario, único en su clase, se hace indispensable en todas las bibliotecas, supliendo con creces a infinidad de obras de consulta, y por su precio verdaderamente módico es asequible a todas las personas amantes de las letras y pidiéndose hoy toda clase de facilidades para su adquisición, bien que sea al contado bien a plazos.

Pídanse detalles y condiciones

Se publica por la casa editorial Hijos de J. Espasa, y se suscribe en las principales librerías y centros de suscripción de España, América y Extranjero.



LA UNION Y EL FENIX ESPANOL
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: Dooe millones de pesetas efectivas completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

Cincuenta y cinco años de existencia

SEGUROS SOBRE LA VIDA.—SEGUROS CONTRA INCENDIOS
SEGUROS DE VALORES.—SEGUROS CONTRA ACCIDENTES

Subdirector en esta provincia, D Eduardo García de Dios, Cantón Grande, bajo, y D. José Llorens Díaz, Plaza de Orense 3, principal.—La Coruña.

AGENTE EN SANTIAGO
Modesto Daviña.—Cervantes. 22 y Calderería 26.

Esquelas de defunción se reciben hasta las seis de la tarde